大軍壓境連環攻擊販毒小船 發最後通牒威脅「政權移交

香港文匯報訊 美國近期以打擊販毒 船隻為名,持續在加勒比地區增強軍事 部署,美國總統特朗普近日對委內瑞拉 同時釋出對話與動武兩種信號。此舉被 外界解讀為美方一方面試圖升高雙方緊 張情勢,另一方面也在試探能否從委國 獲取重大利益。







●委內瑞拉國家安全實驗大學學生,在政府舉辦的學生節集會上支持馬杜羅。

期美國以掃毒為由,在委內瑞

-拉附近的加勒比海域部署「福特」號航母打擊群及 多艘軍艦,並在加勒比海與東太平洋擊沉多艘所謂販 毒船隻,造成數十人死亡。路透社上周六(11月22日) 引述多名美國官員稱,特朗普政府準備在未來數天內 啟動針對委國的新階段行動,選項包括試圖推翻馬杜 羅。《華盛頓郵報》引述知情人士報道,美國準備派軍 機到委國首都加拉加斯上空空投傳單,鼓動推翻委國 總統馬杜羅。

委國副總統羅德里格斯指責美國企圖將委內瑞拉變 成美國的第51個州。委國媒體人士和學者均批評美政 府企圖重啟「門羅主義」,重新控制拉美和加勒比地 區,要求美必須立刻停止錯誤行徑。

馬杜羅:準備好與美對話

特朗普日前在白宮被傳媒問及會否對委內瑞拉發動 地面軍事行動時,表示不排除這種可能性,他指控委 國將數十萬名罪犯「塞進」美國,至於是否願意與馬 杜羅會談,特朗普則稱「將在某個時候與他對話」。 馬杜羅其後透過每周電視講話回應,表示已準備好與 美方「面對面對話」,強調「要對話,要和平,永遠 不要戰爭」,並呼籲兩國透過外交途徑加強溝通

然而美國在掃毒名義下的行動被懷疑另有企圖。一 名匿名白宮高層官員透露,特朗普在推動針對委國的

清楚知道該國資源非常豐富,美企 可能從中獲取大量利益,暗示特朗普保留軍事選項, 或許只為試探能「撈到什麼好處」。

專家:美謀獲取委石油控制權

大西洋理事會研究員拉姆齊分析,特朗普對委國的 策略,目標可能包括取得該國石油等自然資源的更大 控制權,及要求委方配合美國打擊非法移民、維護美 國安全。拉姆齊進一步稱,白宮實際上正向委國發出 最後通牒:要麼參與關於政權移交的對話,要麼面對 局勢進一步升級。

此外,特朗普也被傳媒問及是否支持在墨西哥展開 緝毒行動,他答道「同意」,並稱美方已對墨美之間的 毒品通道實施嚴密監控。他還表示,希望鏟除哥倫比 亞境內的製毒實驗室,但未説明會否對這兩國採取直 接軍事行動。

路透社指出,特朗普關於墨西哥的言論,與國務卿 魯比奧近期説法互相矛盾。魯比奧本月13日曾在七 國集團(G7)外長會議上表示,美國不會在緝毒行動 中向墨西哥派兵或採取任何單邊行動。墨西哥總統辛 鮑姆本月初也否認關於美軍將進入墨西哥掃毒的消

芬太尼列化武編借口



民兵成員出席委內瑞拉安全計劃啟動儀式。

法新社

香港文匯報訊 美國總統特朗普暗示可能對委 內瑞拉採取軍事行動,引發國際社會高度關注。 美軍已派遣最大航母[福特|號戰鬥群前往拉美地 區,並在當地部署約1.5萬名軍事人員及十多艘 戰艦,軍事集結規模堪比1989年入侵巴拿馬。

列販毒集團以便軍事打擊

美國有線新聞網 (CNN) 指出,「福特」號 航母被譽為美國海軍最具殺傷力作戰平台,美軍 亦在波多黎各部署10架F-35戰機,使該地區成 為美軍在加勒比海的重要戰略樞紐。美國智庫戰 略暨國際研究中心高級副研究員方斯沃斯表示,

「我對集結規模及速度皆感到驚訝,這情況前所 未見」。他進一步指出「這是本世紀最重大的軍 事集結,要找到類似案例,必須回溯至1989年

美國入侵巴拿馬」。

另一方面,美國司法部法律顧問辦公室早於今年 夏季已起草一份機密簡報,旨在捍衛特朗普政府動 用武力打擊販毒集團的正當性。知情人士透露,該 簡報將芬太尼描述為潛在的化學武器威脅。

《華爾街日報》報道,這份簡報主要論點是特 朗普將販毒集團認定為外國恐怖組織,使其成為 合法軍事打擊目標,指控這些販毒集團走私毒 品,獲得的資金用來執行致命且破壞美國及其盟 友穩定的行動。芬太尼是這份簡報中提及的眾多 重點之一,指出芬太尼過去曾有被武器化的案 例,例如2002年俄羅斯在莫斯科一家劇院使用 霧化芬太尼平息人質危機,但也導致約100多人

簡報也提到美國協助其他面臨威脅國家的軍事 介入權,並主張適用「集體自衛」原則,理由是 販毒集團與美國的拉美盟友發生衝突,宣稱美國 正與販毒集團處於「非國際性武裝衝突」中,因 此參與的美軍人員行動合法,未來也不會遭起

在前總統奧巴馬政府及特朗普首個任期內曾任 國務院法律顧問的芬努凱恩認為,簡報中關於芬 太尼的警告是「牽強附會」。參院外交關係委員 會成員、馬里蘭州民主黨參議員范霍倫則説,這 份簡報如同先射箭再畫靶,寫好決策過程再為該 決策編造理由。

多國反對美單邊干預 英加「轉身」叫停情報共享

威脅。 議會外抗議 議在 特 反對 \overrightarrow{V} 尼 美對 委 多 軍 巴 事



香港文匯報訊 美國「福特」號航母戰鬥群高調駛 入拉美水域,釋放出赤裸裸的軍事信號,多國紛紛 表態反對美國對拉美的軍事威脅,令美軍在補給支 援方面陷入孤立。

面對美國大軍壓境,委內瑞拉的防禦顯得脆弱, 無法應付高速打擊。就在美軍準備「開打」的節點 上,3個美國關鍵盟友突然轉身。哥倫比亞首先宣布 暫停與美安全部門的情報通信,接着加拿大明確拒 絕參與任何軍事行動,英國也迅速切斷與美軍的情 報共享機制。據報法國和荷蘭亦開始限制與美分享 加勒比地區情報。

哥國一度暫停與美情報通信

哥倫比亞作為與委內瑞拉接壤鄰國, 一直是美國

尤其美方推動跨境行動時,引發哥國不滿主權受侵 犯。此外,哥國在美洲自貿區談判中利益受損,對 美方主導的經濟規則反感。在安全與經濟雙重壓力 下,哥國選擇抽身有跡可循,雖然其後宣布恢復與 美情報通信,但總統佩特羅指恢復合作的前提是必 須符合哥倫比亞的法律和人權條例。

加拿大則選擇明哲保身。自特朗普上台以來,加 美關係因關稅問題摩擦不斷。如今美國國內政治分 裂加劇,加拿大更傾向保守策略,避免捲入不確定 性極高的軍事行動。

英國的「倒戈」則較為深層,從阿富汗戰爭到也 門衝突,英國多次在美軍主導下參與干預,但成效 甚微。英政府不願再為美國的全球戰略承擔代價, 這種現實主義轉向,反映出在多極世界下,美國的 盟友關係正從意識形態向務實利益傾斜。多國「脱 鈎」使美軍在加勒比的戰略支援方面陷入孤立。

此外,委內瑞拉總統馬杜羅在面對強敵壓境的情 況下,動員逾20萬軍人展開大規模軍演。委美外交 戰場也同步展開,委國主辦[主權與和平法學家大 會」,來自30多國的代表公開反對單邊軍事干預,以 利用輿論反制手段,將美軍行動置於「非法干預」的 道德困境中。與此同時,俄羅斯亦向委國提供新一 批防空雷達與電子設備,提升委國威懾力。

憂主權被侵犯 厄瓜多爾反對建外國軍事基地

香港文匯報訊 厄瓜多爾民眾日前在憲法公投中反 對設立外國軍事基地,令美國擴大其在東太平洋地 區影響力的願望落空。分析指公投結果顯示多數厄 民眾認為設立外國軍事基地損害國家主權,可能進 一步激化地區緊張局勢。

厄瓜多爾就是否允許設立外國軍事基地等4個問題 舉行公投,結果顯示逾60%選民不支持取消憲法中 禁止外國在厄設立或使用軍事基地的規定。總統諾 沃亞表示公投結果體現民意,政府將尊重人民選 擇,並繼續以現有手段推動國家安全與治理承諾。

美國曾於1999年至2009年在厄西部城市曼塔駐 軍。2008年厄方通過新憲法,規定「不允許建立外國 軍事基地或具有軍事目的外國設施」,及「禁止將國 家軍事基地交由外國武裝部隊或安全力量使用」, 2009年美軍從曼塔基地撤出。

厄瓜多爾國際政治分析家馬查多稱,設立外國軍事 基地勢必損害國家主權,並提到美軍駐紮曼塔期間, 曾出現以豁免權為由逃避法律責任的情況。他認為這 段經歷使許多厄民眾擔心,外國若再次駐軍,厄國在 領土、司法與安全事務的自主性將遭削弱。

近期美國以「緝毒」為由在加勒比海部署多艘軍 艦,向委內瑞拉政府施壓。馬查多認為,厄民眾反 對設立外國軍事基地,有避免區域緊張局勢加劇考 量。在委美關係持續緊張的背景下,厄方若成為美 軍部署地,很可能捲入潛在衝突,從而給厄國家安 全及埋下長期隱患。

美媒:表面打擊毒品 背後覬覦石油



委內瑞拉國家石油公司油井。

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府近期大幅 加強對委內瑞拉的軍事壓力,在當地部署重兵。 《紐約時報》揣測特朗普真正目的並非他所説的

打擊毒品,而是覬覦委內瑞拉的石油資源。

《紐時》分析指出,特朗普政府雖公開宣稱此 舉純為打擊毒品,然而其戰略意圖模糊且説法矛 盾。報道質疑若僅為攔截小型毒品走私船隻,何 需緊急調動原駐東地中海的航母打擊群,且美國 並未將毒品流通要道哥倫比亞與墨西哥列為主要 打擊目標。

據悉,特朗普私下更常提及委內瑞拉總統馬杜 羅去留及委國石油資源問題。委國石油儲量居全 球前列,馬杜羅曾提議以石油控制權換取美方放 棄軍事行動。雖特朗普目前已暫停相關談判,但 美方官員透露談判並未完全終止,航母部署亦被 視為對馬杜羅施壓的手段。《紐時》更形容此舉 形同重啟「炮艦外交」時代。

分析:試圖削弱中俄在拉美影響力

香港文匯報訊 美國國防部長海格塞斯本月中 宣布啟動名為「南方之矛」的大規模軍事行動, 旨在掃除加勒比與太平洋地區的「毒品恐怖主 義」網絡。自9月以來,美軍已在南美沿海進行 至少20次海上打擊,造成至少80多人死亡。美 國總統特朗普政府將此舉描述為禁毒戰爭的必要 措施,同時批准中央情報局(CIA)展開秘密行 動。然而人權組織指出,美軍打擊對象多為無武 装小型漁船,缺乏證據證明死者涉及毒品走私,

美政治! 泛彈 (遣 返難 民 引

此類行動可能構成「法外處決」。

一名聯合國顧問則指出,種種跡象表明,這不 僅是軍事化鎮壓,更是一場廣泛的地緣戰略攻 勢。分析認為美國此舉是其地緣戰略博弈的一 環,意在遏制中國與俄羅斯在拉丁美洲的影響 力。中國是委內瑞拉最大債權國,透過「一帶一 路」倡議投資能源與基礎建設,俄羅斯則向委國 提供軍事裝備並建立戰略夥伴關係。美國視委內 瑞拉為中俄勢力擴張的支點,企圖透過推翻委總 統馬杜羅政權,重申區域主導權。

對特朗普政府而言,針對委內瑞拉的行動不僅 關乎外部威脅,更與其國內政治密不可分,這次 軍事打擊同樣是一種選舉信號。特朗普政府將行 動包裝為反對社會主義的「自由行動」,以動員 佛羅里達州流亡群體支持。然而年輕一代委內瑞 拉裔美國人大多反對干預,而且美政府撤銷逾50 萬人臨時保護身份並推動遣返,引發司法爭議與 政治反彈。這場以禁毒為名的行動,正逐步演變 為高風險的戰略博弈,其後果難以預料。

📕 💿 歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk